

विभाग का नाम :- शिक्षा विभाग

विभाग का पता :- पुराना सचिवालय, दिल्ली-110054

अतारांकित प्रश्न संख्या :- 08

दिनांक :- 08/08/2017

प्रश्नकर्ता का नाम :- श्री जगदीश प्रधान

क्या उपमुख्यमंत्री / मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :-

प्रश्न	उत्तर
(क) क्या यह सत्य है कि दिल्ली सरकार ने अपने प्रधानाचार्यों, शिक्षकों को प्रोफेशनल डेवलपमेंट ट्रेनिंग के लिए हार्वर्ड, कैंब्रिज तथा ऑक्सफोर्ड जैसे विश्व के सर्वश्रेष्ठ विद्यालयों में ट्रेनिंग का लक्ष्य रखा है ;	दिल्ली सरकार द्वारा अपने प्रधानाचार्यों एवं शिक्षकों को प्रोफेशनल डेवलपमेंट प्रशिक्षण हेतु विश्व स्तरीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का लक्ष्य रखा गया है ।
(ख) क्या यह भी सत्य है कि सरकार ने प्रधानाचार्यों, शिक्षकों को प्रोफेशनल डेवलपमेंट ट्रेनिंग के लिए इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट के विभिन्न स्थानों पर स्थित संस्थानों में ट्रेनिंग हेतु भेजने की योजना बनाई थी;	जी हाँ, विद्यालय प्रमुखों एवं शिक्षकों को आई.आई.एम. लखनऊ एवं अहमदाबाद भेजा गया है ।
(ग) यदि हाँ, तो कितने अध्यापकों को अब तक ट्रेनिंग पर भेजा गया, चालू वित्तीय वर्ष में कितने अध्यापकों को प्रशिक्षण दिया जाएगा;	1) प्रोफेशनल डेवलपमेंट ट्रेनिंग के लिये 82 स्कूल प्रमुखों को कैंब्रिज भेजा गया था । 150 विद्यालय प्रमुखों को आई.आई.एम. अहमदाबाद एवं आई.आई.एम., लखनऊ भेजा गया है । चालू वित्तीय वर्ष में प्रस्तावित प्रशिक्षण कार्यक्रम:- 1) हार्वर्ड के लिये 100 विद्यालय प्रमुख/कर्मचारियों का यात्रा कार्यक्रम 2) फिनलैंड के लिये 60 शिक्षक/कर्मचारियों का यात्रा कार्यक्रम 3) सिंगापुर के लिये 100 शिक्षक/कर्मचारियों का यात्रा कार्यक्रम 4) आई.आई.एम. अहमदाबाद/ आई.आई.एम., लखनऊ में 979 विद्यालय प्रमुखों के लिए कार्यक्रम प्रक्रियाधीन है । 5) 110 अधिकारी/विद्यालय प्रमुख तीन समूहों में सिद्ध मसूरी, संस्कृति आनंदग्राम और शिलौंग-बाग शिमला भेजे गये । 6) शैक्षणिक संवर्धन के लिए तीन अधिकारियों को मॉस्को भेजा गया । 7) जीवन विद्या प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए अधिकारियों, शिक्षकों एवं प्रशिक्षकों को रायपुर छत्तीसगढ़ एवं हापुड़ भेजा गया । 8) दो समूहों में 35 डी.डी.ई. को प्रशिक्षण के लिए सिद्ध मसूरी तथा 30 डी.डी.ई. को झुनझुनु, राजस्थान भेजा गया ।



अदि. 08

	9) 100 मैटर टीचर्स हेतु कार्यक्रम मुम्बई, बेंगलूरु, अहमदाबाद एवं जयपुर में आयोजित हुए । 10) 1200 पी.ई.टी. बाबा रामदेव आश्रम हरिद्वार में योग प्रशिक्षण प्राप्त किया ।
(घ) क्या यह भी सत्य है कि दिल्ली सरकार ने इस स्कीम के लिए इस चालू वित्त वर्ष में बजट आवंटित किया है ;	जी हाँ ।
(ड.) यदि हां, तो इसमें से कितनी राशि अब तक खर्च की जा चुकी है, और	रूपये 4,06,07,123/-
(च) ऐसे प्रशिक्षण से विद्यार्थियों में क्या लाभ देखने को मिला, विस्तृत जानकारी दें ?	प्रधानाचार्यों के प्रेरक नेतृत्व से विद्यार्थियों को अपने क्षेत्र में आगे बढ़ने की प्रेरणा मिली ।